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 *معادله درجه دوم  درس اول :  *

a)فرم کلی معادله درجه دوم به صورت  ) ax bx c   20  باشد.می 0

 :مثال 

a a

x x b , x x b

c c

  
 

          
    

2 2

2 1

2 5 3 0 5 2 0 2

3 0

  

                                                                                                      

a

x b

c

 


    
  

2

5

5 1 0 0

1

     

 

 های حل معادلات درجه دومروش

 

 
 (استفاده از فرمول کلی )دلتا              روش مربع کامل       گیری            روش ریشه     یه   روش تجز            

 1 .های تجزیه : روش 

 کنیم و با استفاده از خاصیت زیر، معادله حل خواهد شد :بارت تجزیه میضرب دو عدر این روش معادله را به حاصل

 نکته:    

                                          B0    یاif AB A  0 0  

 های تجزیه : یادآوری از روش 

 فاکتورگیری      :ax bx x(ax b)  2  

 اتحاد مزدوج      :x b (x b)(x b)   2 2  

 ایاتحاد مربع دوجمله      :(x a) x ax a   2 2 22  

 اتحاد جمله مشترک      :(x a)(x b) x (a b)x ab     2  

 2 .گیری : ریشه روش 

axاگر در معادله درجه دوم  bx c  2 cداشته باشیم  0 0  وb 0 آید.گیری جوای معادله بدست میآنگاه با ریشه 

x a x a   2 
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 :مثال   

                                                                                                                             x  24 16  )الف 0

                                                                                       x x x     2 24 16 4   : جواب 2

                                                                                                                            ( x ) 22 1  )ب 64

                       

x x x

x x

x x x


     


        


        




9
2 1 8 2 9

2
2 1 64 2 1 8

7
2 1 8 2 7

2

 : جواب 

 :معادلات درجه دوم زیر را حل کنید.   مثال 

 
x x

( x )( x )

x x


   

   
     


5
3 5 0

33 5 3 5 0
5

3 5 0
3

x: جواب     29 25  )الف 0

x
x2 (x ) x 1 56 x  x: جواب  7 x x  3 2  )ب 56

                                         
x x

(x )(x )
x x

    
   

    

6 0 6
6 5 0

5 0 5
x: جواب     x   2 11 30  )ج 0

 3 .کامل :  مربع روش 

                          : طرف تساوی و معلومات در طرف دیگر مجهولات در یک گام اول 

                           اگر ضریب  : دومگامx2  عددی غیر یک باشد، باید طرفین تساوی را ضریبx2  .تقسیم کرد 

                           مربع نصف  ضریب  : سومگامx کنیم.را به طرفین تساوی اضافه می 

                           توان جواب معادله را بدست آورد.گیری میحال به روش ریشه : چهارمگام 

 :مثال   

xمعادل x  24 5 1  را به روش کامل حل کنید.  0

(I) (II)
x x x x x x


          2 2 2

4

5 1
4 5 1 0 4 5 1

4 4
  جواب 

            

x x

(III) ( ) x x         2 25 5 5 25 5 25 1 25
2

4 8 8 64 4 64 4 64
  

 

                                                                                    
x

(x ) x

x


 

       
  

2
1

5 9 5 3
4

8 64 8 8 1
  

 مراحل این روش

 ایمربع دوجمله  صف ضریبمربع ن نصف ضریب

گیریریشه  
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 4 .( : ∆فرمول کلی ) روش 
 

 بار روی فرم کلی معادله درجهکنیم، روش مربع کامل را یکجای اینکه روی هر مثال روش مربع کامل را اجرا در این روش به   

ax)دوم  bx c )  2  کنیم.بریم و سپس با نتایج بدست آمده، معادلات درجه دوم را حل میبکار می 0

  بدست آوردن روش : با استفاده از روش مربع کامل  

                               
b b

( )
a a

 
2

2
22 4

x aمربع نصف ضریب  b c
ax bx c x x

a a


       2 20 0  

                           
b b c b b b ac

x x (x )
a a aa a a


        

2 2 2
2 2

2 2 2

4
24 4 4

  

bدلتا یا متبین  ac  2 4  

                                                          
b b

x x
a a a

   
     

2 2 2
  

                                                                                                        

b
x

a

b
x

a

b
x x

a

    
 

   
   

   
     



  

1

2

1 2

20

2

0
2

0

  

 :مثال   

 ( حل کنید.معادلات زیر را به روش کلی )

x x  27 5 2  )الف 0

b     معادله جواب حقیقی ندارد   ac

a

b ( ) ( )( )

c

 




         
 

2 4 2

7

5 5 4 7 2 25 56 0

2

 : جواب  

 

x x  24 4 1  )ب 0

b
x x

a
     1 2

4 1
2 8 2

)معادله ریشه مضاعف یا تکراری دارد    ) ( )( )      24 4 4 1 16 16  جواب  0

  

 معادله ریشه مضاعف دارد

 جواب حقیقی نداردمعادله 

 دارددو ریشه حقیقی معادله 
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x x  23 8 2  )ج 0

b
x

a

b
x

a

    
 


      

   
 



1

2

4 10
2 364 24 40 0

4 10
2 3

 جواب  

 :مثال   

xهای معادله اگر یکی از جواب ax  24 20 )برابر 0 )4  .باشد، جواب دیگر معادله را بدست آورید 

   

 

 

 :مثال   

xرا طوری بیابید که معادله  mمقدار mx m   2 1  ریشه مضاعف داشته باشد. 0

 

 

 :مثال   

xمعادله درجه دومی بنویسید که   xو 5   های آن باشد.جواب 3

 

 

 :مثال   

mxبیابید که معادلۀ  را طوری mحدود  ( m )x m    2 2 1 2  جواب حقیقی نداشته باشد. 0

 

 

 

 معادلۀ درجه دوم   :نکته(a ) ax bx c   20  های زیر همواره برقرارند.مفروض است آنگاه حالت 0

        
x

a c b c
x

a

 


   
 



1

2

1
   )ب                                   

x

a b c c
x

a




   
 



1

2

1
 )الف 0
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 :مثال   

 های زیر را حل کنید.معادله

    x x  22 3 5  )الف 0

 

 

 

x x  22 7 5  )ب 0

 

 

 

 : مطالب تکمیلی 

 ها معادله درجه دوم روابط بین ریشه:  

axاگر در معادله درجه دوم  bx c  2 0 ، 0 معادله دارای دو ریشه حقیقی است :  هباشد آنگا 

b

a

  
 

2
و                           

b

a

  
 

2
 

 شود :آنگاه مجموع و حاصلضرب و تفاضل این دو ریشه به صورت زیر محاسبه می

  
b b b b b

)
a a a a a

      
         

2
1

2 2 2
  

 

b b ( b) ( ) b b
)

a a a a

         
     

2 2 2 2

2 2
2

2 2 4 4

b 2 ac ac c

aa a


 

2 2

4 4

4 4
  

                                                
c

a
   

 

b b
)

a a

     
    

2
3

2 2


2 aa


  

 بنابراین :    

 

    
c b

, ,
a a a


       
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 با توجه به اتحادهای فرعی زیر داریم :   :نکته 

    
a b (a b) ab

a b (a b) ab(a b)

    


    

2 2 2

3 3 3

2

3
 : اتحاد فرعی 

S P   2 2 2    هامجموع ریشه S                      هامجموع مربعات ریشه 2

S SP   3 3 3    هاحاصلضرب ریشه Pها                 مجموع مکعبات ریشه 3

 :مثال   

xهای معادله ریشه و اگر  x  22 3 1  باشند، بدون حل معادله حاصل عبارتهای زیر را بدست آورید.  0

      4 )ج                                          4
 


 
                   )ب                   2  )الف 2

 

 

 

 توان با یک تغییر متغیر آنها را به معادلات درجه دوم تبدیل کرد. بعضی معادلات درجه دوم نیستند اما می  :نکته 

 :مثال   

                       x x  4 23 2 x)                                    )ب0 x) (x x)    2 2 25 10 5 24  )الف 0

 

 ات درس اول :تمرین 

 های خواسته شده حل کنید. معادلات درجه دوم زیر را به روش. 1

x) تجزیه (                     x  29 6 1  )الف 0
 

x)تجزیه(                22 2  )ب 0
 

x)مربع کامل (      x  22 2 1  )ج 0

 

 

 

x)مربع کامل(            x  2 6  )د 25
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x(                )روش   x  22 1  )هـ 0

 

 

x(            )روش  x   22 4 7  )و 0

 

 

x(            )روش  x 2 4  )ز 5

 

 

 باشد. 2های معادله زیر برابر را طوری پیدا کنید که یکی از ریشه aمقدار  -2

    (a a )x ( a )x     2 25 3 3 1 2 0  

 

 

m)ه ای تعیین کنید که معادلرا به گونه mمقدار -3 )x mx (m )    22 2 8  ریشه مضاعف داشته باشد.  0

 

 

 

 است. این دو عدد را پیدا کنید. 394مجموع مربعات دو عدد فرد متوالی و طبیعی  -4

 

 

 

 سال قبل، سن پدر برابر مربع سن فرزند بوده باشد. سن فعلی هر کدام  6سال است. اگر  30اختلاف سن پدر و فرزندی  -5

 چقدر است؟

 

 

 

aو  a2الزاویه برابر عددی مثبت باشد و طول اضلاع یک مثلث قائم aاگر  -6 2 aو  1 2 شده باشد، کدام عدد طول  2

 وتر است؟ طول اضلاع این مثلث را بیابید. 

 

 

 



 

9 

 

 * سهمی* درس دوم :  

a)نمودار معادله درجه دوم  ,b,c R) y ax bx c    20  گویند.« سهمی » را یک 

 اگر در یک سهمی     :نکتهa 0  سهمی دارای نقطهmin     .استSy min  

aاگر در یک سهمی                0 ه سهمی دارای نقطmax     .استSy max 

 اگر نقطه     :نکتهS S(x , y  برابر محور تقارن است. Sxمختصات رأس سهمی باشد، آنگاه  (

 

 

 

 

 

 

 

 ت سهمیلاادانواع نمایش مع: 
 

 y a(x h) k (a )   2 0 

s:     رأس سهمی*  sS (x ,y ) (h,k)   

sx:    محور تقارن* h  

syاگر          min a  0  

* 

syاگر          max a  0  

  نحوه رسم سهمی به شکلy a(x h) k  2 : 

 کنیم.داشتن سهمی را معین می maxیا  a  ،minبا توجه به علامت -1 

sمختصات رأس سهمی  -2  s(h,k) (x ,y ) کنیم.را معین می 

 کنیم.دو یا چند نقطه در طرفین رأس سهمی معین می -3 

 کنیم.نقاط معین شده را به هم وصل می -4 
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 :مثال   

y (x )  22 1 1  

s
s s s s

s

a

x
S (h,k) (x , y ) (x , y ) ( , )

y min

  



      

2 0

1
11

1

  : جواب   

 

 

 

 y ax bx c (a )   2 0 

:     رأس سهمی* 
b

S ( , )
a a


  

2 4
  

s:    محور تقارن*

b
x

a
 

2
 معادله خط تقارن 

aاگر          0  

* 

aاگر          0  

 در رسم معادلات سهمی به شکل بالا مانند    :نکتهy a(x h) k  2 کنیم :عمل می 

 :مثال   

                                     a  0     جواب : y x x   22 1 

y x x
s s

b
x y ( )

a ( )

  
           



22 1 21 1 1 1 7
2 1

2 2 2 4 4 4 8
  

                                                   s sS (x , y ) ( , )   
1 7
4 8

  

 

 

min دارد 

max دارد 
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 :نمودار سهمی روبرو را رسم کنید.         مثال                                                              y x x 2 4  

 

 

 

 اگر    :نکتهa 0  و  0     ) معادله جواب ندارد.    ) تقعر به سمت بالا 

                                                                                                         a 0  و 0      

 

 اگر    :نکتهa 0  و  0     ) معادله جواب ندارد.    ) تقعر به سمت پایین 

                                                                                                         a 0  و 0      

 

 

 اگر    :نکته  0 .معادله دارای دو جواب است 

 

 اگر    :نکته  0 .معادله دارای یک ریشه مضاعف است 

 

 

 *تعیین علامت * درس سوم :  

ازای چه های جبری را مشخص کنیم. یعنی بدانیم آن عبارت بهها باید علامت عبارتبسیاری هست که برای حل آن مسائل

 گوییم.مقادیری مثبت یا منفی است. به این موضوع تعیین علامت می

  : تعیین علامت عبارات درجه اول 

a)دانیم عبارت می ) P ax b  0 دیر حقیقی ازای برخی از مقابهxازای برخی دیگر منفی است. مثلاً ، مثبت و به 

Pبرای  x 2  داریم :  1

      

x P

p x x P

    


      



0 1 0

2 1 1 1 0  

x P  
1

0
2
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منفی باشد. به  Pرا بیابیم که  xی مقادیری از مثبت و نیز همه Pرا بیابیم که  xی مقادیری از خواهیم همهاکنون می

 کنیم :همین جهت به شرح زیر عمل می

Pی ی معادله( ریشه1 0  یعنیax b 0 آوریم :     را بدست می 

P(x) b
P(x) ax b ax b x

a


       

0 0 

 دهیم.( سپس جدول زیر که موسوم به جدول تعیین علامت است را تشکیل می2

 

 

 
 ازای و به xی آن مخالف علامت ضریبتر از ریشهازای مقادیر کوچکی اول بهای درجه: علامت دوجمله به طور خلاصه

 است. xلامت ضریب ی آن، موافق عتر از ریشهمقادیر بزرگ

 

 تعبیر هندسی تعیین علامت عبارت P ax b   : 

aالف( اگر  0 : در این صورت 

برای 
b

x
a

   نمودار خطy ax b  بالای محورx شود.واقع می 

و برای 
b

x
a

   نمودار خطy ax b  محور پایینx شود.واقع می 

 
aب( اگر  0 : در این صورت 

برای 
b

x
a

   نمودار خطy ax b  پایین محورx شود.واقع می 

و برای 
b

x
a

   نمودار خطy ax b  بالای محورx شودواقع می. 

 

 :عبارات زیر را تعیین علامت کنید.  مثال  

    y x 2  )الف 4

x x   2 4 0   : جواب  2

 
    y x 3  )ب 5

x x   
5

3 5 0
3

  : جواب  

  

   

 

x  x x 
5 5 5
3 3 3

  

P x 3 5      
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   تعیین علامت عبارتnP (ax b) , (n N)   : 

 توان به صورت زیر تر یا مساوی صفر است و جدول تعیین علامت آن را میهمواره بزرگ Pبارت زوج باشد، ع nالف( اگر 

 نمایش داد : 

 

 

 

 :های مقابل را تعیین علامت کنید. تعبار  مثال 

              P (x )   )الف 41

  : ارت عبجوابP (x )   تر یا مساوی صفر است. همواره بزرگ 41

 

 

 

 

P ( x )   53  )ب  6

                                         

 

 

 

   تعیین علامت عبارتP ax b   : 

 تر یا مساوی صفر است و جدول تعیین علامت آن به همواره بزرگ Pاگر عبارت درجه اول داخل قدرمطلق باشد، عبارت

 شود : صورت زیر نمایش داده می

 

 

 
 

 :ات زیر را تعیین کنید. عبار  مثال 

    P x 2  )الف 6

x x   2 6 0  : جواب  3

 
 

P x  3   )ب 4
 

x x     
4

3 4 0
3

 : جواب  

  

   

 

x  x x 2 2 2  

P ( x )   53 6      

 

  

   

 

x  
4
3

 

P x  3 4      
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 تشکیل شده است : یا حاصل تقسیم چند عبارت درجه اول  ضربتی که از حاصلتعیین علامت عبار 

 دهیم.ترتیب از کوچک به بزرگ در جدول قرار میها را بهآوریم و آنها را بدست میتک تک ریشه .1

 کنیم.عبارات را نیز در سمت چپ جدول قرار داده و هر سط را جداگانه تعیین علامت می .2

 کنیم.ها را ضرب میدرهر ستون علامت .3

ت و را تعریف نشده ) نامعین ( و اگر ریشه صور Pرا صفر و اگر ریشه مخرج بود Pاگر عددی ریشه صورت بود .4

 کند.را مبهم می Pمخرج بود

 :ات زیر را تعیین علامت کنید.عبار  مثال 

  
(x ) ( x )

P
(x ) ( x )

  


 

3

2 5
4 3

2 3 1
 )الف 

x x , x x       4 0 4 2 0  : جواب  2

                                                                       x x , x x        
1

3 0 3 3 1 0
3

 

 

 
 

  
( x ) ( x )

P
x (x )

  


 

4 3

7
4 6 5

2 1
 )الف 

x x , x x       
3

4 6 0 2 0 2
2

 : جواب  

                                                                       x x , x x        5 0 5 1 0 1 

 

 
 
 

 لامت عبارت  روش محور در تعیین عn n nk
k kP (a x b ) (a x b ) ... (a x b )   1 2

1 1 2 2  : 

 دهیم.ها را روی یک محور یا نقاط توپر نمایش میکنیم، سپس آنهای هر یک از عوامل زیر را تعیین میریشه .1

را دارند. ی خود ی فرد، علامت پایهچنین عوامل یا درجهکنیم. همحذف می Pزوج را در عبارت  یعوامل درجه .2

 علامت هستند.هم P1و  Pنامیم. می P1نویسیم. عبارت جدید را ها را حذف و فقط پایه را میهای آنبنابراین توان

 

 کنیم.را تعیین می P1ازای آن علامتبه کنیم وترین ریشه انتخاب میتر از کوچکسپس یک عدد بین دو ریشه یا کم .3

های عوامل با توان فرد تغییر علامت دادیم منفی شود. سپس از چپ به راست در عبور از ریشه P1کنیممثلاً فرض می

 های عوامل با توان زوج تغییر علامت نداریم.و در عبور از ریشه

 



 

15 

 

 ت عبار  :مثال
(x ) (x ) ( x )

P
(x ) (x )

  


 

3 4

5 2
2 4 3 1

3 1
 را تعیین علامت کنید.  

x x , x x , x x             
1

2 0 2 3 0 3 3 1 0
3

 : جواب  

                                                                          x x , x x       4 0 4 1 0 1 
 نامیم.می P1کنیم. عبارت حاصل را با توان فرد را حذف می هایهای با توان زوج و توان عاملعامل

  
(x )( x )

P
(x )

 



1

2 3 1
3

  

( )( )
x P

( )

 
    


1

2 13
4 0

1
 : عدد کمتر از کوچکترین ریشه 

 

      

 ی دوم ای درجهتعیین علامت سه جمله : 

a)ی دوم ای درجهسه جمله ) P ax bx c   20 گیریم.را در نظر می 

Pی الف( اگر معادله 0 ی متمایز باشد دارای دو ریشه 0  در این صورتP  به صورتP a(x x )(x x )  1 2  

 شود و تعیین علامت آن به صورت زیر است.تجزیه می

 

 

 

 

 ر هندسی حالت الف : تعبی

aاگر  -1 0 صورت نمودار سهمی باشد در اینy ax bx c  2 ی بین محل تلاقی آن با محور در فاصلهx  ها پایین

 شود.ها واقع می xها و در خارج از این فاصله بالای محور xمحور

 

                                                                                         y ax bx c  2  
 

                                                                                                        a 0  
  

aاگر  -2 0 صورت نمودار سهمی باشد در اینy ax bx c  2 ی بین محل تلاقی آن با محور در فاصلهx  ها بالای

 شود.ها واقع می xیین محورها و در خارج از این فاصله پا xمحور

 

                                                                                         y ax bx c  2  
 

                                                                                                       a 0  
 

در هر حالت مختصات رأس سهمی به صورت 
b

S( , )
a a


 
2 4

bکه    ac  2 4. 
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 :ات زیر را تعیین علامت کنید. عبار  مثال 

       P(x) x x   2  )الف 2

x x (x )(x )        2 2 0 1 2  ب : جوا 0

                                                                           
x x

x x

   


    

1 0 1

2 0 2
 

 

P(x) (x x )(x )   2 22 3  )ب  2

x x
x x (x )(x )

(x x )(x ) x x

x x

     
        

         


   

2
2 2

3 0 3
2 3 0 3 1 0

2 3 2 0 1 0 1

2 0 2

 : جواب  

 

 

 
x x

P(x)
x (x )

 


 

2

5
6 8

1 3
 ج) 

 

x x
x x (x )(x )

x x

   
        

   

2 4 0 4
6 8 0 4 2 0

2 0 2
 : جواب  

                                                                                              
x x

x x

   

    

1 0 1

3 0 3
     

 

 

                   

                 

 

Pی معادلهب( اگر  ax bx c   2 bی مضاعف داشته باشد، یعنی ریشه 0 ac   2 4 در این صورت  0

b
x x

a
  1 2 2

به صورت  Pو  
b

P a(x )
a

  2

2
 باشد که جدول تعیین علامت آن به شرح زیر است :می 
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 :  بتعبیر هندسی حالت 

Pن حالت نمودار در ای ax bx c  2  یک سهمی است که رأس آن بر محورx ها واقع است. )سهمی برمحورx ها

 مماس است(.

بنابراین اگر 
a

 




0

0
ها و اگر xبالای محور  Pنمودار 

a

 




0

0
 گیرد.ها قرار میxپایین محور  Pنمودار 

 

 

 

 

 

 

 :ات زیر را تعیین علامت کنید.عبار  مثال 

                         
x x

P(x)
( x ) (x )

 


  

2

3
4 12 9

2 3
 )الف 

 

x x   
3

2 3 0
2

 : جواب  

                                                                                                        x x    2 0 2 

                                                                                                       x x   3 0 3 

 

( x ) ( x )
P(x)

(x x )

 


 

2 5

2 3
2 5 3 4

4 4
 )ب 

 
 
 
 

                                     

P(x)ی ج( اگر معادله ax bx c   2 bریشه نداشته باشد، یعنی  0 ac   2 4  در این صورت علامت  0

P(x) ax bx c  2  همواره موافق علامتa .است 
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   : به طور خلاصه 

 ی دوم ای درجهسه جملهP ax bx c  2 ازای هر بهx    : حقیقی مثبت است، هرگاه
a

  


 

0

0
 . 

 م ی دوای درجهسه جملهP ax bx c  2 ازای هر بهx    : حقیقی منفی است، هرگاه
a

  


 

0

0
 . 

 : در این حالت نمودار سهمی محور تعبیر هندسیx کند بلکه بالای محورها را قطع نمیx  و یا پایین آن قرار دارد.ها 

 ای دو جمله   :نکتهax c2  که در آنa  وc علامت هستند همواره علامت همa  را دارد. مثلاً علامتx 2  همواره 4

xمثبت و  22  همواره منفی است. 3

 ی اگر در معادله   :نکتهax bx c  2 aمجموع ضرایب صفر باشد، یعنی  0 b c  0 های معادله آنگاه ریشه

و  1اعداد 
c

a
 باشند. می 

 

 :ت کنید.ات زیر را تعیین علامعبار  مثال 

                                                                             
( x ) (x )

P(x)
x x

 


  

2 3

2
2 1 3

2 5
 )الف 

x x   
1

2 1 0
2

 : جواب  

                                                                                                          x x    3 0 3  

xریشه حقیقی ندارد                                               x ( )( )             2 2 5 0 4 4 1 5 16 0 

 

( x x ) (x )
P(x)

x

   




2 52 3 4
3

 )ب 

 
 
 

 
 
 

 :مثال  a ی را چنان تعیین کنید که معادلهax x  2 3 2  ی حقیقی متمایز داشته باشد.، همیشه دو ریشه0
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 :مثال  a ی را چنان تعیین کنید که معادلهax x  2 3 2  ی مضاعف باشد. ، دارای ریشه0

 

 

 

 

 :حدود   مثالa  را چنان تعیین کنید کهax x 22  ، مثبت باشد. xازای جمیع مقادیربه 3

 

 

 

  : نامعادله 

 نامیم. منظور از حل یکمی« نامعادله » های زیر را یک دو عبارت جبری باشند، آنگاه هر یک از نامساوی Bو Aاگر 

 ازای آن نامساوی داده شده برقرار باشد. ی مقادیری از متغیر است که بهنامعادله، یعنی یافتن کلیه

A B , A B , A B , A B    

 های درجه اولنامعادله   : 

 ا استفاده ی اول، متغیر )متغیرها( را به یک طرف و اعداد ثابت را به طرف دیگر انتقال داده و بدرجه یبرای حل یک نامعادله

 یابیم.ها، مجموعه جواب نامعادله را میاز خواص نامساوی

 :ی نامعادله  مثالx x 3 9  صورت بازه نمایش دهید. را حل کنید و مجموعه جواب را به 4

 

 

 

 : ک از نامعادلات را حل ی دوگانه، کافی است هر یی اول یا یک نامعادلهی درجهبرای حل یک دستگاه نامعادله تذکر

 ها، اشتراک بگیریم.کرده و سپس بین مجموعه جواب

 :ی ی دوگانهنامعادله  مثالx x x    2 2 5  را حل کنید.  3

 

 

 ی دوم درجه هاینامعادله   : 

هایدله را به یکی از شکلها را به یک طرف انتقال داده و نامعای عبارتی دوم، ابتدا همهی درجهبرای حل یک نامعادله

p 0 ،P 0 ،P 0 وP 0 کنیم که در ان تبدیل میP(x) ax bx c (a )   2  ،است. با توجه به شرایط 0

 یابیم.را تشکیل داده و سپس مجموعه جواب را می جدول تعیین علامت عبارت
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 :ینامعادله  مثالx x 24 4  را حل کنید.  3

 

 زیر کارساز است : ی دوم استفاده از دو نامساویدر حل نامعادلات درجه   :نکته 

                      u a   یاa
( ) u a u a


  

02 22                          a
( ) u a a u a


    

02 21 

 :ینامعادله  مثال(x ) 22  را حل کنید.  9

  : از نکته خواهیم داشت : با استفاده جواب                                                   (x ) (x )    2 2 22 9 2 3  

                                                  x x x           3 2 3 3 2 3 2 5 1  

 : توان وضعیت یک سهمی را با محوری دوم میی درجهبا استفاده از نامعادله تذکرx  ها یا خطy ax b 1  بررسی

 نمود. 

 :ه حدودی از ازای چبه  مثالm سهمی ،y mx x m  2  هاست؟ xهمواره پایین محور 2

 

 

 

 :ازای چه حدودی از به  مثالmی، سهمی به معادلهy x x 22  بالای خطy mx   است؟ 2

 

 

 

 ی اول و دوم های ضربی درجهنامعادلات شامل عامل   : 

Pهایی به صورت کلیها باشد، برای حل نامعادلهاییک عبارت جبری به صورت ضرب یا تقسیم چند جمله Pاگر  0 ، 

P 0 ،P 0  وP 0ها را یافته و سپس با استفاده از جدول تعیین علامت های هر یک از عامل، کافی است ابتدا ریشه

 سطری، مجموعه جواب را بیابیم.

 :های زیر را حل کنید. نامعادله  مثال 

     x (x )(x )  2 1 3  )الف 0

 

 

 

x (x )

(x x )( x)




  

3

2
1

0
1 4

 )ب 

 

 



 

21 

 

 :هاینامعادله  مثال
x




1
3

1
 را حل کنید. 

(x ) x
A

x x x x

  
        

   

1 1 1 3 1 4 3
3 3 0 0 0

1 1 1 1
  : جواب  

 
 

)یبنابراین مجموعه جواب نامعادله، بازه , )
4

1
3

 است. 

  : قدرمطلق 

شود :                                                                 رو تعریف میبه صورت روبه x. قدرمطلق1
x x

x
x x


 

 

0

0
  

). چند ویژگی مهم قدرمطلق عبارت است از : 2 a b , c )  0 0  

                          e) x c c x c                                               a) x.y x . y  

x c   یاf ) x c x c                                                   
xx

b)
y y

  

              b x a       یاg)a x b a x b                                                        c) x x
2 2  

    d) x x2  
 

a                     رو برقرار است :       حقیقی، نامساوی روبه bو  aازای هر به : نامساوی مثلثی. 3 b a b    

 

                                                         آید : دست میرو از آن بهی روبهو دو نکته

   
a b a b ab

a b a b ab

     


    

0

0
  

fی . برای حل نامعادله4 (x) c اگر ،c ی توأم ثبت باشد، کافی است نامعادلهمc f (x) c   .را حل کنیم 

 

fی . برای حل نامعادله5 (x) c اگر ،c ها اجتماعآن هایمثبت باشد، کافی است نامعادلات زیر را حل کنیم و بین جواب 

f                        بگیریم :                    (x) c            یاf (x) c  

 

aی . برای تبدیل نامعادله 6 x b  ی به نامعادلهx    کافی است از سه طرف نامعادله، میانگینa  وb  را کم

 کنیم.
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 :تمرینات درس سوم 

 : mازای چه مقادیری از به -1

m)الف( معادله  )x x   21 2  ریشه حقیقی است؟ 2دارای  0

 

xب( معادله  (m )x m    2 1
2 1 2 0

2
 فاقد ریشه حقیقی است است؟ 

 

yج( خط به معادله  mx 4  منحنی به معادلهy x x  2  کند؟را در دو نقطه قطع می 2

 

yهـ( سهمی  mx (m )x m   2  ؟گیردها قرار میxهمواره پایین محور 1

 

yو( سهمی  x mx m   2 5
4

 گیرد؟ها قرار می xهمواره بالای محور 

 

A، عبارت kازای چه مقادیری از به -2 x x k   22 3  همواره مثبت است؟ 1

 

 

yرا طوری بیابید که نمودار سهمی  mحدود  -3 (m )x x m   21 2  ها باشد. xهمواره پایین محور 2

 

 

 عبارت مقابل را تعیین علامت کنید.  -4

               
x ( x x )

P(x)
( x) x

  


 

2 22 5 2
3 2 6
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 ی زیر را حل کنید و مجموعه جواب را به صورت بازه نمایش دهید. نامعادله -5

  
x ( x)

x x

 


 2

1 1 2
0

4 12
  

 

 

 . ی زیر را حل و تعیین علامت کنیدنامعادله -6

    
x x

x ( x x )

 


  

2

2 2
4 3

0
3 7

  

 

 

اگر  -7
x x

f (x)
(x ) x

 


 

2 4 3
1 1

 ی تابع مزبور را به صورت بازه بنویسید. باشد، دامنه 

 

 

ی چنان تعیین کنید که رابطه mحدود -8
x x m

x x

  


 

2

2
3 4 1

2
2

 برابر باشد.  

 

 

کنید.                                                                  عبارت مقابل را تعیین علامت -9
x (x ) ( x )

P
x x

 


 

2 7 38

2
4 2 5

4 5
  

 

 

xی نامعادله -10   3 1  را حل کنید. 2

 

 

xرو را حل نمایید و مجموعه جواب را به صورت فاصله بنویسید.         ی قدرمطلقی روبهنامعادله -11 x  2 3 3 2  
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 ایسؤالات چهار گزینه  :

ayمنحنی به معادلۀaازای کدام مقداربه-1 x x  2 5 اول مماس است؟4 نیمساز ناحیۀ بر

1 )12 )43 )54 )9

xمعادلۀ  -2 (m )x m   21
1 0

2
همواره : 

 ( ریشۀ مضاعف دارد.   2( دو ریشۀ متمایز دارد.       1

یقی است.( فاقد ریشۀ حق4( ریشۀ حقیقی مثبت دارد.  3

xدر معادلۀ  -3 x m  2 8 کدام است؟ mتر است. واحد بیش 5یک ریشه از نصف ریشۀ دیگر  0

1 )10  2 )12  3 )14  4 )15

x)های حقیقی معادلۀ مجموع ریشه -4 x) (x x)    2 2 218 72 کدام است؟ 0

1 )4-                        2 )2- 3 )2  4 )4

mxهای حقیقی معادلۀ ، ریشهmازای کدام مقداربه -5 x m  2 23 ، معکوس یکدیگرند؟2

1 )2-                       2 )1- 3 )1  4 )2

mxهای حقیقی معادلۀ ، مجموع مربعات ریشهmازای کدام مقداربه -6 (m )x   2 3 5 باشد؟می 6، برابر 0

1 )
9
5

  2 )1  3 ),
9
1

5
4 ),

9
1

5

yسهمی به معادلۀ  -7 x x  22 8 گذرد؟از کدام ناحیۀ محورهای مختصات نمی 1

( چهارم4 ( سوم 3 ( دوم 2           ( اول                   1

)Sمعادلۀ سهمی که  -8 , )1 )رأس آن است و از نقطۀ  3 , )2 گذرد، کدام است؟می 4

1 )y x x   2 2 3                                            2 )y x x   2 2 3  

3 )y x x  2 2 4                                               4 )y x x  2 2 4 
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yنیمم سهمی با ضابطۀ اگر می -9 (m )x x  21  باشد،  -2برابرm کدام است؟ 

1 )
9
4

                                2 )
3
4

                               3 )
3
8

                                4 )
9
8

  

 

x، معادلۀ درجه دوم mازای کدام مجموعۀ مقادیربه -10 (m )x m    2 1
2 1 2 0

2
 ، فاقد ریشۀ حقیقی است؟

1 )m  3 5                 2 )m  3 4                  3 )m  2 4                   4 )m  1 5  

 

 

a)اگر عبارت  -11 )x (a )x   21 1  به کدام مجموعه تعلق دارد؟ aمنفی باشد،  xازای هر مقدار به 1

1 )                               2 ) a a 1                     3 )                               4 ) a a 1 5  

 

 

y، نمودار منحنی mازای کدام مقداربه -12 (m )x x m   21  ها است؟x، همواره در زیر محور3

1 )m  
1
2

                        2 )m  
1

1
2

                   3 )m 
3

1
2

                    4 )m 
3
2

  

 

 

مجموعه جواب نامعادلۀ  -13
x x

x






2

3
3 3

1
1

 کدام است؟ 

1 ){} 1                         2 )                               3 ) x :x 1                       4 ) x :x 1  

 
 

مجموعه جوای نامعادلۀ  -14
x

x






2
1

2 1
 ها است؟صورت کدام بازهبه 

1 )( , ) ( , )  
1 1 1

3
2 2 3

                                    2 )( , ) ( , )  
1 1

2 1
2 2

       

3 )( , ) 
1

3
2

                                                     4 )( , )
1 1
2 3

  

 

مجموعه جواب نامعادلۀ  -15
x

x


  



3 1
1 3

3
 به کدام صورت است؟ 

1 )x 
1
2

                       2 )x3                          3 )x  
1

3
2

                   4 )x 
1

3
2

  

 


